
Ondřej KVARDA, B-GK KART, 451448 

Daniel BENEŠ, B-GK GEOG, 451185 

Cvičení z Metod geografického výzkumu č. 4 

Kauzální model 
 

Zadání: Načrtněte tzv. kauzální model zachycující vzájemné působení jednotlivých proměnných v 

následujících tématech:  

• investiční atraktivita určitého regionu  

• segregace určitého etnika v dané části vnitřního města 

• rozvoj určitého města/regionu v období průmyslové revoluce 

Model vyjádřete graficky diagramem, nicméně je třeba jednotlivé vazby mezi jevy podrobněji popsat. 

Zhodnoťte, zda se jedná ve vámi uvedeném případě o informačně otevřený, nebo uzavřený systém a 

své tvrzení zdůvodněte. 

Vypracování: 

 Hned na úvod se omlouváme za nedostatečný počet studentů ve skupině, ale to, že je za 

potřebí vytvořit 4-5 členné skupiny jsme si všimli až moc pozdě a většina ostatních už byla nějakým 

způsobem rozřazena. 

 

 Samotný kauzální model znázorňuje důsledky nabytí investiční atraktivity určitého regionu, ať 

už z jakéhokoliv důvodu (vhodné místní podmínky, levná pracovní síla, atd.). Prvním kladným 

následkem bude jednoznačně přísun investorů, jak domácích, tak zahraničních; pro tentokrát ale 

počítejme spíše se zahraničními. Ti otevřou a propojí daný region s mezinárodním trhem a 

ekonomikou; region už tedy nemusí být výhradně jen národně významný, ale nabyde „světového“ 

významu. Noví investoři a vznik nových poboček znamená samozřejmě nové pracovní příležitosti a 

tudíž snížení nezaměstnanosti. Na druhou stranu mohou některé pozice vyžadovat vyšší specializaci, 

či vzdělání. Reakcí bude tedy nejspíš investice do vzdělávacího systému a jeho celkové zlepšení (i 

samotné firmy mohou sponzorovat jednotlivé školy, například zajistit pozici v podniku už v průběhu 

studia). Tímto se však může zhoršit postavení domácích firem na místním regionálním trhu, které 

nemusí být tak konkurenceschopné jako ty mezinárodní. Může se tedy očekávat úpadek historicky 

zavedených ekonomických vztahů v regionu. Nabídka pracovních míst také nejspíš přiláká i obyvatele 

z regionů okolních, kteří se sem eventuálně i nastěhují; tím vzroste celkový počet obyvatel v regionu 

a bude zapotřebí výstavby nových bytů či domů. Rozšíření zástavby společně s konstrukcí firemních 

továren/skladů ale může zasáhnout do zavedených přírodních poměrů a narušit ekologickou stabilitu 

krajiny. 

 Všechny zmíněné faktory určitě pomohou zvýšení životního standardu v regionu (ekonomická 

a sociální situace, dostatek pracovních míst – snížení kriminality). Tento fakt však s sebou nese i jedno 

negativum, a tím jsou vyšší náklady na život (zdražení); například nájmy, ceny parcel, ceny 

novostaveb, druhové složení služeb. Může se však očekávat i výrazné zlepšení infrastruktury, která 

bude využívána spedicí jednotlivých firem a taky bude zajišťovat dopravu zaměstnanců; negativní 



stránka věci bude ale zase poměrně velké zahlcení dopravní infrastruktury nákladní a kamionovou 

dopravou. 

 V našem případě se jedná o otevřený systém, do kterého může zasáhnout jakýkoliv vnější 

faktor (např. ekonomická situace na světovém trhu), a který je ovlivňován interakcí se sousedními, 

popřípadě světovými systémy (nabídka/poptávka po službách/výrobcích, celosvětová firemní 

politika). 

 

Obr. 1: Kauzální model investiční atraktivity regionu. 

 

 

 

Marek
Text Box
Hodnocení:-jedná se o kauzální model-oceňuji diskuzi nad existencí různých možných dopadů (zda se jedná o snižování či zvyšování kvantity/kvality faktoru)-očekával bych jasnější strukturaci textu, tak aby bylo jasné, co je popis, co je závěr apod.Náležitosti cvičení: splněno


